
 11  Система, изображённая на рисунке, находится в равновесии. Известно, что у однородного стержня 
𝐴𝐵 и лежащего на нём груза одинаковая масса 𝑚 = 10 кг, при этом груз расположен на 
расстоянии четверти длины стержня от его левого края. Определите массу 𝑀 второго груза, 
подвешенного к центру подвижного блока. Нити и блоки невесомые, трение в блоках отсутствует.  

Изобразите все действующие в системе 
силы и запишите необходимые условия. 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 12  Колобок убежал от бабушки и выкатился из тёплой избушки на мороз. За 𝜏 = 1 час колобок 
превратился в ледышку, а его температура сравнялась с температурой окружающего 
воздуха. Температура в избушке 𝑡1 = 20℃, на улице 𝑡2 = −20℃. Масса колобка 𝑚 = 1 кг, 
удельная теплоёмкость мягкого теста, из которого сделан колобок, 𝑐1 = 4 кДж/(кг ∙ ℃), 
удельная теплоёмкость замёрзшего теста 𝑐2 = 2 кДж/(кг ∙ ℃), удельная теплота 
плавления теста 𝜆 = 300 кДж/кг. Колобок становится твердым при 0℃. Какое количество 
теплоты в среднем терял ежесекундно замерзающий колобок? Запишите решение полностью. 

   

    

   

   

   
    

    

    

    

    

 
 
 

Дорогой друг! Обязательно скажи себе после олимпиады: 

«Я прошел это испытание! У меня все получилось! Я горжусь собой!» 

Стремись быть ПЕРВЫМ во всем, и ты станешь ПЕРВЫМ! 

 

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А. ГАГАРИНА 

   

 Город/район:     Школа:   

 Класс:     Фамилия, имя участника:   

Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри школьного этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              

  /       
Подпись учителя  ФИО учителя 

Ж Е Л А Е М  У С П Е Х А ! 

 1  Заполните пропуск в тексте. Впишите ответ. 

3 литра воды, взятой при температуре 20ᵒС, 

смешали с водой при температуре 100ᵒС. 

Температура смеси оказалась равной 40ᵒС. 

Горячей воды было  л. 

 2  Подумайте и ответьте. Отметьте  один вариант ответа. 

➢ В стакане с водой плавает кусок льда. Как изменится уровень воды в стакане, 
если лёд растает? 

 Повысится  Понизится 

 Не изменится  Необходимо знать массу льда 

 3  Два однородных шара, один из которых изготовлен из алюминия, а другой из меди, 
уравновешены на рычажных весах. Нарушится ли равновесие, если шары опустить в воду? 
Плотности: алюминия – 2700 кг/м3, меди – 8900 кг/м3. Отметьте  верный вариант. 

  Равновесие не нарушится,  
 так как шары одинаковой массы. 

  Перевесит шар из алюминия. 

  Перевесит шар из меди. 

  Равновесие не нарушится,  
 так как шары опускают  
 в одну и ту же жидкость. 

УЧЕБНЫЙ ГОД 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 
 ШЭ-2023  

 



 4  На рисунке показана система, состоящая из очень лёгкого рычага и невесомого подвижного 
блока. К оси блока прикреплена гиря массой 𝑚 = 2 кг. 

➢ Гирю какой массы M нужно подвесить к 
правому концу рычага, чтобы система 
находилась в равновесии?  

 Отметьте  один вариант ответа. 

 0,5 кг  2 кг 
 1 кг  4 кг 

 5  На рисунке представлен график зависимости пути велосипедиста от времени.  
Впишите пропущенные в тексте значения. 

➢ В интервале времени  

 от 1 до 3 с 

 велосипедист двигался 

 со скоростью  м/с,  
 а от 3 до 5 с – 

  

 со скоростью  м/с. 

 6  На рисунке представлен график зависимости температуры 𝑇 от времени 𝑡, полученный при 
нагревании вещества нагревателем постоянной мощности. Первоначально вещество 
находилось в твёрдом состоянии. Используя данные графика, выберите (отметьте ) два 
верных утверждения. 

 Точка 2 соответствует жидкому состоянию. 

 Внутренняя энергия вещества при переходе  
из состояния 3 в состояние 4 увеличивается. 

 Удельные теплоёмкости вещества в твёрдом  
и жидком состоянии одинаковы. 

 Испарение вещества происходит только  
в состояниях, соответствующих горизонтальному участку. 

 Температура 𝑇2 равна температуре плавления данного вещества. 

 7  К левому концу невесомого стержня прикреплён груз массой 3 кг. Стержень расположен на 
опоре, отстоящей от его левого конца на 0,2 длины стержня. Заполните пропуски в тексте. 

 

➢ Чтобы стержень был в равновесии, к его правому концу  

 надо подвесить груз массой  кг, и тогда 
  

 стержень будет давить на опору с силой  Н. 

 8  Алюминиевая кастрюля массой 300 г с 1,5 кг льда при температуре −5 ℃ находится на 
плитке мощностью 600 Вт с КПД 30%. Заполните пропуски в тексте. 

➢ Когда лёд только растопится,  
 

его температура будет  ᵒС, 
 

температура кастрюли  ᵒС, 
 

а произойдёт это за время  минут. 

Удельные теплоёмкости: алюминия – 900 Дж/(кг∙ᵒС), льда – 2100 Дж/(кг∙ᵒС), 
удельная теплота плавления льда – 330 кДж/кг 

 9  Конструкция, изображённая на рисунке – стержень с установленном на одном из концов 
грузом, находится в равновесии. Опора располагается на расстоянии 1/3 длины стержня от 
его левого конца. Определите массу стержня, если известно, что масса груза 1 кг.  

Приведите полное решение с обоснованием. 

 

   

    

   

   

    

    

    

    

    

 10  100 г льда, взятого при температуре 𝑡1 = 0℃, смешали в калориметре со 100 г воды, 
температура которой была 𝑡в = 70℃. Определите конечную температуру смеси. Удельная 
теплоёмкость воды 4200 Дж/(кг∙ᵒС), удельная теплота плавления льда 330 кДж/кг, 
теплоёмкостью калориметра пренебречь. Запишите решение полностью. 

   

   

    

   

   

   

    

    

    

Считать g равным 10 Н/кг 


